1 Ushtrimet akustike, pesé ushtrime
pér diferencim té tingujve

Kp-i. 3
AR RAR

Materiali:
Listat e fjaléve; pasqyré e vogél,

fleté me ilustrime té pérshtatshme.

Ushtrimet vijuese i pérkrahin N né shkathtésiné e réndésishme pér t'i
shqgiptuar sakté té gjitha shkronjat e gjuhés sé paré. Varésisht nga gjuha e
paré, kjo ka té béjé vecanérisht me ata tinguj té gjuhés standarde, té cilét
N nuk i njohin nga dialekti. (krahaso kétu kreun 1a té hyrjes). Njékohé-
sisht kéto ushtrime ndihmojné pér té zgjeruar leksikun.

Vérejtje paraprake

Konteksti parésor i ushtrimeve vijuese éshté mésimi i njé tingulli té vecanté
né kuadér té alfabetizimit né gjuhén e paré (né fund té klasés sé1-ré ose né
fillim té klasés sé 2-té). Krahas me ilustrimet shkrimore, natyrisht duhet té
ushtrohet edhe shqgiptimi i sakté. Eshté e mundshme, megjithaté, gé disa
ushtrime né té shgiptuar té béhen gé né kopshtin e fémijéve, ose kéto té
pérsériten edhe né klasat e larta, né gofté se ka ende pasiguri tek to.

a) Ushtrimet né
pérséritjet e fjaléve

M ka njé listé té fjaléve para vetes (ose né mendje), né té cilat gjendet
tingulli pérkatés. Ai/ajo ulet bashké me njé ose disa N dhe ua thoté atyre
fjalét né ményré té qarté. N i pérsérisin garté ato fjalé, té cilat i thoté M
(jo né kor, por secili fémijé njéri pas tjetrit).

e Varianti: roli i M mund té merret nga njé fémijé mé i rritur, shqiptimi i té
cilit éshté pa té meta.

b) Ushtrimet me
pasqyrén e xhepit

o Pér té rritur ndérgjegjésimin se mund té formohen shumé tinguj, mund
té ndihmojé njé pasqyré xhepi. Pasi gé M e ka déshmuar garté se si du-
het té jeté pozicioni i gojés p.sh. te tingulli /m/ dhe te /n/, N e provojné
nyjétimin dhe e kontrollojné vetveten me njé pasqyré xhepi. Ky ushtrim
éshté i pérshtatshém edhe pér puné me partner me njé nxénés me té
vjetér.

¢ Te mjaft tinguj ky ushtrim nuk éshté i dobishém (p.sh. tek tingujt /d/~ /t/).
Pér kété kétu mund té ndihmojé gé me doré té ndihet forca e ndryshme
e shkarkimit né ajér (mé shumé shkarkim ajri tek tingulli /p/ se sa te /b/
etj.)

¢) Ushtrimet e
identifikimeve
dégjimore
dhe dalluese
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¢ Ushtrimet identifikuese: M (ose njé fémijé gé éshté i sigurté né aspektin
gjuhésor) e ka njé listé me fjalé pérpara, tek té cilat gjendet pérkaté-
sisht nuk gjendet tingulli pérkatés. Ai/ajo i lexon fjalét para té tjeréve.
Tek fjalét té cilat e kané tingullin e kérkuar, N e ngritin dorén tek té
tjerat jo.

o Ushtrimet dalluese: (p.sh. b — p; d — 1): njé pjesé e fjaléve i ka njé ose dy
tinguj dallues p.sh. /b/); njé pjesé tjetrin(p.sh. /p/). N japin sinjalin pér-
katés (p.sh. népérmijet asaj gé e ngritin dorén e majté ose té djathté ose
njé letér me shkronjén b pérkatésisht p e ngritin lart).



d) Ushtrimet me
ilustrime

(né ményré té ngjashme si te ushtrimi c)

Ushtrimet identifikuese: N e marrin njé fleté me shumé ilustrime té ob-
jekteve, té cilat tingullin, pér té cilin béhet fjalé, e kané ose nuk e kané.
Né vazhdim duhet t'i shgiptojné garté fjalét.

Ushtrimet dalluese: (p.sh. b — p; d —t): Njé pjesé e objekteve té paraqitu-
ra e ka njérin nga dy tingujt dallues (p.sh. /b/); njé pjesé tjetrin (p.sh. /p/).
N e garkojné njérin ilustrim me ngjyré té kuge e tjetrin me té kaltér. Né
vazhdimi i shqgiptojné garté fjalét.

Variante: N ulen bashké né rreth. Né& mes né toké gjenden dy fletg; né
njérén géndron p.sh. «D, d», né tjetrén «T, t». Secili fémijé i merr 5-7
letra me ilustrime. Me radhé N tregojné nga njé letér. Nése ajo e ka njé
tingull té kérkuar, mund ta vendosin tek fleta pérkatése, né té kundértén
e vendosin tek njé fleté e bardhé. (Letrat me ilustrime mund té blehen
ose té béhen veté; kétu mund té ndihmojné nxénésit/et mé té rritur.)

e) Té qarkohet xtingulli
né fillim, né mes ose
né fund

N e marrin njé fleté me p.sh. 12 ilustrime té objekteve. Tek njé pjesé e
objekteve té paragitura géndron njé tingull pér té cilin béhet fjalé né
fillim, tek disa té tjera né mes e tek disa né fund. Nén secilén figuré jané
tri fusha. Né to duhet té krygézohet, nése tingulli i kérkuar gjendet né
fillim, né mes ose né fund (shiko ilustrimin).

Ku éshté r?
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